

## НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ТЕРМИНА «ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ».

**Ахмедов Жалол Турсунмуратович**

Джизакский политехнический институт

Турсунмуратов Жавохир Жалол угли-студент 2-курса Университета  
Общественной безопасности Республики Узбекистан.

**АННОТАЦИЯ:** В данной статье некоторые аспекты географической области, которая сегодня называется «Средняя Азия», рассматриваются с научной точки зрения. С древних времен Центральная Азия считалась одним из потенциальных регионов мира с крупнейшим историческим и духовно-культурным наследием. По этой причине изучение его славной истории всегда находится в центре внимания исследователей.

**Ключевые слова:** Средняя Азия, термин, политико-географический регион, история, «Турон», «Туркестан», «Мовароуннахр», «Средняя Азия», Великий Шелковый путь, Сибирь, Урал, Волга.

**ABSTRACT:** In this article, some aspects of the geographical area that is today called “Central Asia” are examined from a scientific point of view. Since ancient times, Central Asia has been considered one of the potential regions of the world with the largest historical, spiritual and cultural heritage. For this reason, the study of its glorious history is always the focus of researchers.

**Key words:** Central Asia, term, political-geographical region, history, “Turon”, “Turkestan”, “Movarounnahr”, “Central Asia”, the Great Silk Road, Siberia, the Urals, Volga.

Как показывает история, термин «Центральная Азия» широко используется во всей научно-популярной литературе и других географических и политических справочниках. На данный момент этот термин является политико-географическим понятием, и сегодня в регион входят Республики Казахстан, Узбекистан, Таджикистан, Туркменистан и Кыргызстан.

Этот исторический и в настоящее время вполне потенциальный регион в разное время назывался «Турон», «Туркестан», «Моваруннахр», «Средняя Азия» и, наконец, «Средняя Азия». Естественно, эти регионы несколько различались территориально. Именно поэтому изучение того, как в прошлом назывался «Туронзаминский регион» и его история, никогда не теряло своей важности.

С древних времен Центральная Азия считалась одним из потенциальных регионов мира с крупнейшим историческим и духовно-культурным наследием.

Уважаемый Президент Шавкат Мирзиёев отметил: *«Известно, что Центральная Азия, расположенная на Великом Шелковом пути и Великих Индийских торговых путях, на протяжении тысячелетий находилась в центре важных мировых процессов, благодаря своему геостратегическому положению. Наш регион служил своеобразным мостом, соединяющим Европу, Ближний Восток, Южную и Восточную Азию.*

*На этой земле жили и творили великие ученые-гуманисты, мыслители и поэты, внесшие несравненный вклад в развитие мировой цивилизации. Здесь огромные природные запасы, большой человеческий потенциал. Даже сегодня Центральная Азия находится в центре мирового внимания, и интересы конкурирующих могущественных стран в этом регионе пересекаются».*

Центральная Азия — природный регион во внутренней части Азиатского континента, площадью 6 млн. человек. кв. это км. Северный и западный край граничит с Монголией, Китайской Народной Республикой и Российской Федерацией, восток окружен Большим Хингоном, а юг окружен рекой Цангпо (Брахмапутра) в Тибете и верхней частью Реки Инда. Центральная Азия расположена значительно выше уровня моря. Рельеф состоит из широких горных хребтов (Монголия, Алтай, Хангой, Хентэй, Тянь-Шань, Наньшань, Куньлунь) и широких и глубоких впадин (Джунгария, долина великих озер в Западной Монголии, Торим, Кайдам).

Территория Центрально-Азиатского региона сегодня включает Кавказ и Кавказский регион, Среднюю Азию (Узбекистан, Таджикистан, Туркменистан, Кыргызстан) и Казахстан, а также северный Афганистан, северо-восточный Иран, северную часть Таджикистана (северо-западную провинцию и Азад-Кашмирский регион, подчиняющийся центру), географически охватывает широты Северной Индии (штат Джалека-Кашмир), Западного Китая (Синьцзян-Уйгурский автономный район) и Центрально-Западной Монголии.

В период Российской империи «Средняя Азия» определялась как территория от прямой линии, проведенной от северной точки Аральского моря до северной точки озера Балхаш до границ Ирана, Афганистана, Китая и Каспийского моря. Море.

По данным российских энциклопедий, в состав России в Средней Азии входят Уральская Торгайская, Окмуллинская, Семипалатинская, Жетисувская, Закаспийская, Сырдарьинская, Самаркандская, Ферганская (вместе с Памиром) области площадью 3 318 413 кв.км. население — 415,2 тыс. человек (1907 г.), к нему присоединены Хивинское ханство и Бухарский эмират[4]. Как указано в

том же словаре, Центральная, Средняя Азия является внутренней частью Азиатского континента и включает в себя Иранское нагорье и Туркестанский бассейн.

Термин «Центрально азиатский регион» использовался западными учёными для обозначения земель, охватывающих обширные географические территории (ныне Пакистан, Афганистан, Туркестан, Узбекистан, Казахстан, Киргизия, Таджикистан, Восточный Туркестан, включающий северную часть Китая, Монголию).

В советское время эти понятия несколько изменились, поскольку в результате национально-территориального размежевания в 1924 году значительная часть бывшей Средней Азии вошла в состав Казахстана. Границы Казахстана простираются до Центральной Сибири на востоке-севере, до Уральских гор и предгорий Волги на западе и частично до Европейского континента. Поэтому включение Казахстана в концепцию «Центральная Азия» вызвало споры. В таких условиях под Центральной Азией стали понимать Таджикистан, Туркменистан, Кыргызстан, Узбекистан (в который входит Каракалпакстан).

Понятие «Средняя Азия и Казахстан» также широко используется в официальных документах и в повседневной жизни. Территория Средней Азии в средние века называлась «Моваруннахр», во второй половине XIX — начале XX века (до 1924 г.) — «Туркестан». Позже этот термин использовался, чтобы отличить его от Центральной Азии. В зарубежной литературе понятия «Центральная Азия» и «Центральная Азия» используются как синонимы.

После распада Союза Шуры Узбекистан, Казахстан, Таджикистан, Киргизия и Туркменистан стали независимыми государствами, появились новые и перспективные факторы, связывающие эти страны, близкие по территории, истории, культуре и языку во многих отношениях. Понятие «Центральная Азия и Казахстан» было заменено понятием «Центральная Азия». На встрече лидеров этих пяти стран в начале января 1993 года в городе Ташкенте по инициативе Первого Президента Республики Узбекистан И.А.Каримова было создано Центрально азиатское Содружество. В мировом политическом словаре появился новый термин «Центральная Азия».

Термин «Центральная Азия» первоначально был введен немецким географом А. использован фон Гумбольдтом в его трехтомнике «Средняя Азия, обследование горных хребтов и сравнение климата», опубликованном в Париже в 1843 году. В ней исследователь изучил ирригационную систему и горные хребты этого региона и описал Центральную Азию как независимый и уникальный регион. Согласно энциклопедиям эпохи Шуры, Средняя Азия – это

естественная страна Китая и Монголии, площадь которой составляет 6 млн. кв. равен км.

Как отмечалось выше, термин «Центральная Азия» сегодня широко используется во всей научной и популярной литературе и среди общественности. Видно, что обширные территории между Сырдарьей и Амударьей, считающиеся колыбелью человеческой цивилизации, в политических, исторических и географических трудах разных периодов назывались Туроном, Туркестаном, Моваруннахром, Средней Азией, Средней Азией.

Словом, в нынешний период независимости интерес к изучению многовековой истории Центральной Азии все больше растет.

### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Мирзиёев Ш.М. Новая стратегия Узбекистана.–Т.: «Узбекистан», 2021. Б.38.
2. Алимов Р. М. Центральная Азия: концептуальный анализ. - «Общественные науки в Узбекистане», 2004. - №4. - С.3
3. Национальная энциклопедия Узбекистана. - Т., 2003. Том 5. - Б. 405
4. Брокгауз Ф.А. Эврон И.А. Иллюстрированный энциклопедический словарь. Современная версия. - М., 2007. - С.591.
5. Мавланов У. Древние дороги Средней Азии. – Т., 2018. – Б.3.
6. Центральная Азия в зеркале истории: от прошлого к будущему. - Т., 2002; Центральная Азия находится на пути цивилизованного развития. - Т., 2003; Социальная жизнь пародов Центральной Азии ве первой четверти 20 века: традиции и инновации. - Т., 2008. и др.
7. Axmedov, J. T., & Tajibayev, M. A. (2021). Young people from different information attacks care is a requirement of the time. *Scientific progress*, 2(5), 549-553.
8. Tajibaev, M. A., & Akhmedov, J. T. (2021). The young spiritual-moral of the global network effects on education. *Scientific progress*, 1(5), 708-711.
9. Axmedova, Y. S. (2024). Investitsiya loyihalari samaradorligini baholashning mazmuni va mohiyati. *Educational Research in Universal Sciences*, 3(2), 521-524.
10. Axmedova, Y. S., & qizi Mamadiyoro,va, F. S. (2024). Xodimlarni motivatsiyalashning psixologik asoslari. *Educational Research in Universal Sciences*, 3(1), 611-614.